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Ce cerem noi. 
Am publicat în numărul trecut 

răspunsul unui laic. Tot atunci am 
promis, că ne vom ocupa niţel cu ră
spunsul acela, presupunând, se înţelege, 
că părerile esprimate acolo sînt imbră-
ţoşate şi din partea altora. 

Trecând cu vederea unele pasaje 
din cari transpiră o specie de nepăsare 
faţă de sortea clerului nostru, lăsând 
la o parte afirmările autorului, ca şi 
când cei de la ocârmuirea dieceselor 
ar fi strigat prin articli noştri, ceea 
ce nu e adevărat, după aceia (laici), 
cari nu pot ajuta de cât cel mult cu 
proteste platonice, ne oprim la cuvintele, 
cu cari autorul îşi încheie răspunsul 
său şi în cari ne întrăbă, că ce a 
nume cerem de la laici. 

Nouă ni-se pare, că am spus-o în 
mai multe rînduri, dar totuşi ca să o 
scie şi cei ce eventual o ar ignora, 
ca să nu se potă escusa nime dintre 
cei interesaţi cu nesciinţa, le dăm din 
nou ocasiune, ca să cunoscă, cari sînt 
intenţiunile nostre, ce cerem noi de 
la laici. 

Noi cerem de la laici, ca ei să 
facă pentru biserică ceea ce pot şi 
trebue să facă fiii pentru mama lor. 
Cerem să facă şi laicii noştri ceea ce 
aă făcut şi fac laicii catolici din cele 
alai te părţi ale lumei pentru biserică, 
cari adecă se sfătuesc în diverse 
întruniri fie parochiale, fie diecesane 

asupra situaţiunei bisericesci, asupra 
stărei şcolare, asupra diverselor cestiuni 
politice, cari ating biserica, şi dacă 
biserica e periclitată în interesele sale, 
dacă ea e ameninţată din partea vre 
unui inimic estern, sar în ajutoriul eî. 
Cerem să fie conduşi şi laicii noştri, 
de principiile de cari aü fost conduşi 
laicii catolici germani, când cu vestitul 
Kulturkampf. Cerem să aibă şi laicii 
noştri atâta alipire şi zel pentru bi
serică şi şcolă, cât aü laicii fraucezî, 
cari, dacă preotul lor pentru împlinirea 
oficiului seu este espus şicanelor gu
vernului, dacă i-se detrage salariul, ei 
sînt cari prin colecte benevole se în
grijesc de susţinerea aceluia, care 
pentru binele lor, s?a espus periclului. 

Şi dacă e vorbă să venim la lu
cruri concrete, cerem ca laicii împreună 
cu poporul credincios să îmbunătăţescă 
starea materială misera a clerului nostru, 
pentru ca el să rămână şi pe mai de 
parte al poporului, jientru ca guvernul, 
saü ori care străin' să nu potă afla 
teren potrivit pentru intenţiunile sale. 
Cerem ca laicii să nu se retragă de la 
jertfele, cari câte o dată trebuesc aduse 
în favorul bisericii, ci din contră să 
premergă cu esemplu bun. 

Cerem ca laicii şi cu toţi împreună 
să sprijinim pe iluştrii noştri archierei 
în posiţiunea şi resoluţiunile, ce le aü 
luat faţă de plănuita autonomie a bi
sericii catolice din Ungaria. Dar despre 
procederea ulteriora în privinţa acesta, 

credem că vom vorbi în numărul ve-
nitoriu. 

Acestea le cerem noi de la laici 
nu numai întru cât sînt fii ai bisericii, 
ci şi întru cât sînt Bomânî, căci nu e 
vorbă numai de biserică, ci prin bise
rică e vorbă şi de naţiune. 

N'are loc imputarea, că cei de la 
ocârmuirea dieceselor nu s'au interesat 
de sortea materială a preoţimeî rurale, 
căci venitele lor nu le a permis, că 
dacă s'au interesat de laîcime să se 
intereseze şi de preoţime. Fost-aă 
mulţi şi de aceia, cari cu o abnega-
ţiune eroică, şi-au tras de la gură, ca 
să facă fundaţiuni pentru stipendii, 
cari dacă s'ar fi făcut pentru ameliora
rea situaţiunei preoţilor, astăzi nu am 
fi i n starea în carea ne aflăm. Biserica 
n6stră „nu a luat de pe globan, ca 
să facă consilieri" ori preoţi avuţi, ea 
a fost ca o mamă bună pentru toţi, 
mai bine s'a lipsit pe sine, ca -să 
aibă fiii. 

Nu ne spună unii, că ei ar face 
ori ce pentru biserică, dacă ar avă 
drepturi într'însa, căci vădăndu-le in
teresul ce l-au cam avut până acuma, 
uşor ne vine a crede, că pretestul 
acesta e numai un văl cu care ar dori 
să-şi acopere nepăsarea. Celor alalţî, 
cari întru adevăr se intereseză de 
s6rtea preoţimeî le spunem numai atâta, 
că până la sosirea unor timpuri mai 
bune, când avendu-ne şi noi autonomia 
se va pută da şi lor cuvînt în afacerile 

Feuilleton. 
—9>e<e-— 

„Povestea unei oordne de oţel". 
Soldatul rănit are nevoe de mângăere, 

cel slab de încurajare, er cel vrednic 
aştâptă laudă. 

Domnitorul a avut nu numai o deose
bită dragoste să mângăie pe răniţi, dar mai 
ales şl-a făcut obiceiă, pe timpul răsboiului, 
să mergi pe fie care zi prin spitale să 
vadă răniţii. 

îşi lubia flăcăii, şi I-se sfăşia inima 
vădându-î perind, fără să le potă ajuta. Şi 
nu numai de Români, ci şi de Ruşi şi chiar 
de Turci purta grije tot deo potrivă. 

în spitalele nostre, de pe lângă Plevna, 
Turcii răniţi aveau tot aceea-şi îngrijire ca 
şi Românii, mai ales că noi sîntem din fire 
mal îngăduitori şi mal buni cu sufletul, şi 
apoi- voiam să arătăm lumii, că nu sîntem 
sălbateci cum se străduiaă duşmanii să ne 
scdtă nume. Multe rele ne-afl spus Turcii 
după râsboiă. bîrfindu-ne ca duşmani biruiţi, 
dar asta una ne-au lăsat-o curată ca sorele: 

că ne-am purtat cu ei mai bine de cum aü 
fost ei vrednici. 

După fie care luptă, Domnitorul alerga 
la spitale, fie ziuă, fie nópte, pe vreme bună 
ori pe viscol, ca să vadă cu ochii cum sînt 
îngrijiţi oştenii. Şi eraü vrednici de milă 
şi de Iubire bieţii noştri băeţl, că se băteau 
cu inimă. Âr fi fost vrednici să-i purtăm 
pe palme şi s ă i culcăm în sîn, pe timpul 
răsboiului, dar nu era cu putinţă. 

Se ducea pe la paturi, întreba pe răniţi 
ce dureri aü, îi mângâia, le punea decora-
ţiuni pe piept şi ruga pe doctori să aibă în 
părinţescă pază pe răniţi. Ér oştenilor le 
crescea inima, vădind cum Domnul ţării le 
pipăia rana, le desrnerda fruntea ca o mamă 
copiilor el şi însuşi le aducea paharul cu 
ceaiü, şi însuşi gusta dintâiă din ceaiü cu 
linguriţa şi apoi îl da flăcăului. 

Când vedea pe vr'unul într'un pat prea 
tare, poruncea să i-se aducă paie; aducea 
El însuşi câte o plapomă şi învelea pe câte 
unul, le ajuta să se rădice şi să-şî pue erăşl 
capul pe perină. Şi Când mal dintru început, 
răniţii se siliaü să se ridice în pat, vădind 
pe Domnitor întrând, — că nu voiau, bieţii, 
să stea culcaţi în faţa Lui. — Ei ÎI opria: 

„Nu te ridica, dragul meu", zicea, „când 
sînteţi sănătoşi Mă ajutaţi voi pe Mine, er 
acum trebue să v'ajut Eu pe voi!" 

Cu ast fel de Domn nu era lucru de 
minune că mergeaă bieţii la răsboiă ca la 
nuntă, cum zice Peneş Curcanul. Er ce aveaă 
oştenii pe inimă a spus'o aşa de frumos un 
puia de dorobanţ din Putna. Pe acest do
robanţ 1-a întrebat doctorul glumind: „Ia 
spune, prietine, e bun om Domnul Carol?" 
Er dorobanţul, dând din cap: „Bun dom'le 
doctor! Să-L ţie Dumnezeă! Pentru un om 
ca El nu-ţl pare rău că trăescl, dar nu-ţl 
pare rău nici că mori!" 

Vroind să cruţe sănătatea oştenilor, El 
se străduia să le înlesneseă viaţa, după cât 
îl lertaă împrejurările. Nu vi le pot înşira 
tote înlesnirile acestea, dar vă spui una ca 
să le judecaţi pe tote. 

Prin şanţurile de dinaintea redutelor 
turcesc! se schimbaă străjerii noştri dimineţa. 
Turcii eraă la o asvîrlitură de băţ şi trăgeaă 
spre flăcăi în vremea schimbării ştrâjilor. 

Bieţii străjer! aveaă grea viaţă. Nu e 
glumă să stai o nopte întregă, pe viscol şi 
pe ploie, sub ochii Turcilor. 

Domnitoriul într'o zi — pe vremea 
când plouase săptămâni de-arîndul — a găsit 
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materiale alé bisericii şi în cele şco
lare, să se ridice de la iubirea acesta 
interesată a bisericii la o iubire mai 
perfectă, la iubirea amicală, cu alte 
cuvinte să ajute biserfea pentru că 
pentru multele sale büdefaceri pentrn 
poporul român e demnă'să ñ& ajutatăi 
Să nu créda că preoţii * s'àé feri die 
idea, ca fraţii lor laici' încăY să -parti
cipe la unele afaceri bisericesc! Nu ! 
Biserica din contră doresce ca să le 
dea şi lor teren de cultivat, a cărei 
dovadă eclatantă este, că îşi cere au
tonomia sa proprie. 

Dacă în trecut laicii nu aü putut 
participa la adunările şi afacerile bi
sericesc!, acesta este de a se atribui 
împrejurăreî, că ei nu puteau fi chemaţi 
în mod legitim, căci biserica nòstra e 
recunoscută ce e drept în legile ţării, 
dar nu e recunoscută în forma aceea 
ca să participe în afacerile ei şi laicii. 

Cu acestea credem că ne am lă
murit şi ne am esplicai că ce vrem 
noi de laicii nostri şi acum nu ne 
remane alta de cât să vedem cum 
„stau la disposiţie în ceea ce pot şi 
le stă în drept," ori cum am zice noi 
moralminte sînt obligaţi să facă. 

Conferinţa episcopescă. Săptămâna 
trecută s'a ţinut în palatul primaţial din 
Pesta conferinţa episcopilor catolici. La 
acesta conferinţă aă lnat parte şi archiereil 
noştri. Unul dintre obiectele conferinţiî acesteia 
a fost operatul comisiunei de 27. în causa 
autonomiei. î. P. S. S. Mitropolitul a declarat 
în numele său şi a episcopilor sufraganl, că 
nu pot primi operatul comisiunei, de ore ce 
biserica gr. cat. română nu pote fi contopită 
în autonomia catolică, ci trebue să i-se deie 
o autonomie proprie şi independentă. 

corturile ambulanţei pline de bolnavi. Eraă 
tot străjerl din şanţuri. Multora le degerase 
piciorele aşa de rău, că doctorii trebuiră să 
le spintece cişmele, ca să le scotă piciorele 
din ele. 

El î-a îmbărbătat şi I-a mângâiat, apoi 
dete poruncă să se schimbe de aci înainte 
mai des străjile prin şanţuri. 

Şi s'aă schimbai mai des, cu tote că 
printr'asta se sporise alergătura şi grija 
oficerilor. 

în tote scrisorile Sale, Domnitorul se 
plânge într'una de sortea oştenilor, şi nu era 
scrisore în care să nu pomenescă de ei, cu 
tînguire şi cu rupere de inimă. Şi chiar 
când le mergea bine flăcăilor, El tot se 
plîngea, că „soldaţi Mei sufer grozav" şi-I 
lăuda mereă şi erăşi îi plângea. Ăsta e 
obiceiul inimii părinţilor, cari se tem şi de 
umbră şi de s6re că le-o face răă copiilor lor. 

O dată, prin spitale, întrebând, după 
obiceiă, pe oşteni, ce le poftesce inima, că 
li se va da tot ce li se pote da în tabără, 
oştenii sficioşi şi mnlţămiţl cu puţin, ÎI ră
spunseră: Nimic, Măria Ta, avem de tote. 
Dar ici colo câte unul a răspuns, că ar vre 
o ţigară. 

El nu s'a gândit la asta, căci nu fu-
meză, şi n'a zis nimic atunci, dar a scris 
fără preget în BucurescI, şi Ia vr'o câte va 
zile a sosit o mulţime de tutun trimis de 
Domna Elisabeta. Tutunul s'a împărţit celor 
de prin spitale, ca să le fie pe multă vreme: 
cât a rămas s'a împărţit flăcăilor din tabără. 

Cuie fumezâ pricepe ce bucurie a fost 
pe cel din spitale, având tutun: fş! mal I 

Faţă cu protestul Mitropolitului aă luat 
cuvîntul mai mulţi episcopi, între cari în 
special cardinalul Schlauch a accentuat, că 
cestiunea nu aparţine episcopatului, ci pote 
fi resolvită numai de congres. 

Dl Mocsonyi şi partidul naţional. în 
ziaristica nostră română şi străină se comen-
teză mult o scrisore a dlui Mocsonyi adresată 
dlui Dr Raţiu prin luna Iunie. în hârtia 
acesta dl Mocsonyi declară, că n'a sosit încă 
timpul unei lupte parlamentare contra gu
vernului. Dsa cere Ca fie care membru al 
partidului să ţină cu tărie sufletăscă la dogma 
politică, în înţelesul căreia partidul naţional 
— de şi de fapt împiedecat în libera sa 
mişcare prin cunoscutele ordinaţiunl ministe
riale anticonstituţionale, — de jure sustă şi 
astăzi în întrega sa organisaţiune neştirbită". 
A păşi a fară de cadrul impus de partid, 
este a comite o sinucidere politică, şi asta 
pentru faptul, că „noi pnterei de stat nu-i 
putem opune nici o resistinţă activă, din con
tră nici puterea de stat nu p6te să frângă 
resistinţă n6stră pasivă, — dacă sîntem băr
baţi. Puterea de stat ne pote opri a păşi 
înainte, dar nu ne pote sili a da îndără t . . . 
Astăzi deci parola luptei nostre naţionale 
are să fie: restitutio in integrum. Vnica armă 
ne este resistinţă pasivă". 

Presa magiarâ în special a rămas în
mărmurită la cetirea el, acum mai ales, când 
dragostea magiară-română făcuse la banchetul 
de la Arad un pas înainte. 

Din Bucovina. La părere furia perse-
cuţiuneî contra Românilor a trecut din Tran
silvania în Bucovina. Gând şi când ne mai 
aduc aminte puternici din Pesta, că nu şi-ad 
uitat de noi chiar cu totul. Ceea ce se 
petrece acum în Bucovina trece peste tote 
marginile. 

alungară urîtul, se făcuseră mai vorbăreţi şi 
suferiafi durerile mai în linişte. 

Era un lucru de nimic, la urma urmei. 
Dar inima îngrijită şi binevoitore tocmai 
dintr'asta se cunosce, că nu trece cu vederea, 
ba chiar pîndesce tote lucrurile fie cât de 
mici, cari pot face bucuria altora. 

* * * 
Eu n'am de gând să vă povestesc nici 

tote luptele, câte le-am purtat, nici pe rînd 
cum s'aă întîmplat. Vă spun aşa, când de 
ici când de colo câte o luptă, cum îmi vine 
în minte. 

De alt fel vrednicia oştenului nu s'arată 
numai în luptă şi în mergerea spre peire, 
ci în multe altele. îmi aduc aminte de o 
vrednicie a dorobanţilor, de care s'aă mirat 
străinii. A nume: îndărătnicia cu care ţineaă 
să nu-şi pier dă puşca. 

La puşcă ţineaă Românii mai mult de 
cât la vieţă. E adevărat că în răsboiă sin
gurul sprijin al soldatului e arma, singura 
sa mântuire, şi de aceea o preţuesce aşa 
de mult. 

Dorobanţii Inse, eraă peste măsură de 
îndărătnici, când era vorba să-şi dea puşca. 
Când căpitanul Crăcila a luat din mâna unui 
dorobanţ puşca şi a început să înainteze 
trăgând, dorobanţul s'a ţinut după căpitan, 
cu neîncredere şi cu vădită mâhnire. Do
robanţul a fost rănit; dar abia ţinându-se, 
mergea înainte, să-şi vadă sortea puscil. 
Er când a cădut căpitanul ucis, dorobanţul 
I-a smuls puşca şi a cădut grămadă jos, 
dându-şl sufletul. Voia să moră cu puşca 
în mână. 

Presidentul ţării, Bourguignon, se zice, 
că din pricina că Românii aă salutat forte 
călduros anul trecut pe regele Carol în tre
cerea prin Cernăuţi, a pornit contra lor o 
grozavă persecuţiune, sub titlul că 's iridentiştl. 
Furia a fost îndreptată mai ales contra zia
rului „Patria" şi a celor grupaţi în jurul ei. 
Un redactor al ziarului a fost espulsat, contra 
celui alalt e redactat deja ordinul de espulsare, 
folosirea colorilor nostre e pedepsită aspru, 
„Patria" însăşi a fost confiscată de nenumă
rate ori. Culmea s'a ajuns la 18 Aug. când 
o deputaţiune numărosă sub conducerea 
Mitropolitului s'a presentat la presidentul 
ţării spre al ruga să înainteze Maestâţii 
Sale cu prilejul zilei natale, espresiunea 
sentimentelor de loialitate a Românilor. 
Respundând acestor omagii, Bourguignon a 
aruncat în faţă preoţimel acuse de iridentism, 
şi lipsa de patriotism. 

Răspunsul acesta a turburat pe Românii 
bucovineni. în dată după aceea păr. Pro-
copovici din Drăgoeşti a lansat un protest cătră 
preoţii din districtul său. La protestul acela 
s'au alăturat acum şi preoţimea din districtul 
Rădăuţilor, Vicov şi Sucăva. în 4 Sept. s'a 
întrunit îu Cernăuţi deputaţi români buco
vineni tot spre a protesta contra acestor 
acuse. Resoluţiunea luată cu ocasia acesta 
are următorul cuprins: 

„Deputaţi români întruniţi în 4 Sept. 
a. c. aă decis a enuncia următorele: 

„Discursul Presidentelul ţării adresat 
în ziua natală a MaestăţiI Sale, Mitropo
litului în presenţa clerului ort.-or., cuprinde 
o gravă inculpare în contra unei părţi a 
preoţimel române pe cum şi a familiilor 
acestora. 

„Unei părţi a preoţimel ort.-or., române 
i-se impută direct lipsa adevăratului pa
triotism. 

„Deputaţi români, conşcii de neclintita 
fidelitate a Românilor bucovineni cătră im-

Răniţii, cari îşi trăgeaă sufletul, se 
tîrau după puşca lor, pe care o scăpaseră, 

i cea mai grozavă durere a lor era, să-I 
ucă la ambulanţă fără puşcă. Se împo-

triviau să fie ridicaţi din locul unde căzu
seră, dacă n'aveaă puşca în mână. Şi, întinşi 
pe targa, murind, ei să gâlceveau cu sani
tarii: aceştia cereaă să lase puşca pe câmpie 
— căci ÎI împiedeca în umbletul lor — ori 
să le-o dea lor în spate. Răniţii se împo-
triviau, strîngând puşca în braţe; nu voiaă 
nici măcar s'o pue alături de ei pe targa. 

Cei ce se puteaţi tîrî singuri până la 
ambulanţă treceaă întâia pe la comandanţi, 
ca să le dea în semâ puşca. Voiaă să fie 
sciut de toţi, că ei n'aă asvîrlit arma şi că 
şi-aă făcut datoria. S'a întîmplat de multe 
ori că în corturile ambulanţei sosia câte un 
soldat, aşa de grea rănit, în cât cădea lungit 
şi fără răsuflet la piciorele doctorului, şi 
abia putând să zică: „Uite puşca mea, 
domnule doctor", muriagemând. Er pe câmpul 
de luptă, când se întîmpla ca al noştri să 
se retragă, fără să-şi potă culege morţii şi 
răniţii, cel cădeţi se rugafi de cunoscuţi ori 
prietinii lor cari eraă teferi, să le iea puscile : 
„du şi puşca mea, şi spune-l căpitanului a 
cui e, să nu credă că am lăsat-o în mâna 
Turcilor". Era destul de jalnic lucru pentrn 
ostaşii cari se retrăgeau, să lase pe fraţii 
lor răniţi pe câmpie, nesocotindu-le rugările 
să-i Iea cu dînşil. Le făceaă atâta bine, că 
le luaă puşcile. 

Şi aşa s'a făcut, că noi am perdut in 
răsboiă puţine puşci. „Trebue să daă semâ 
de ea, că e a stăpânirii", zise la Vidin un 
soldat, care zăcea pe câmp, cu amindouă 
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perifi şi dinastie, declară energic, că consi
deră alocuţiunea acesta a Presidentalui 
ţării drept o vătămare gravă şi în nici un 
chip justificabilă a sentimentelor sale celor 
mal leale şi patriotice. Eî protestă cu totă 
tăria în contra unei ast fel de suposiţiuni. 

„ EI îşi exprimă desaprobarea şi adînca 
lor părere de refi faţă de acesta atitudine 
a presidenteluî ţării şi sînt necesitaţi a 
recomanda vifl tuturor Românilor de a 
transmite de azi înainte manifestaţiunile lor 
de loialitate direct cancelariei imperiale 
de cabinet. 

„în urmă îşi esprimă părerea de răă 
faţă de atitudinea Mitropolitului Arcadie, care 
a întrelăsat, atât în momentul în care s'a 
rostit acusa, cât şi până în ziua de azi, a 
o respinge după cuviinţă şi conform da
toriei sale". 

în 13 Septembre s'a întrunit clubul 
român din parlamentul austriac şi în 18 a. c. 
a fost o a doua întrunire. între alte afaceri 
s'a discutat şi situaţia politică din ţară cau-
sată prin demersurile despotice ale presi
denteluî eî. Transpiră în public faima, că 
clubul român va fi nevoit în faţa acestor 
şicane far de sfârşit a părăsi maioritatea şi 
a face o politică liberă, — ceea ce va se 
zică a înăspri şi încurca şi mai mult stările 
destul de turburate din Austria. 

Nu se pote ca acesta stare de lucruri 
să mal dăinuiască mult. Românii vor birui 
şi de astă dată. Fie ca acesta păşire ener
gică a lor pentru salvarea drepturilor călcate 
de guvernul ţării, să ne servescă şi nouă ca 
un îndemn puternic pentru a ne păzi fie 
care postul şi a ne îndeplini datorinţele, ce 
le reclamă naţiunea de la fie care. — 

Revistă politică. 
Austria. încercările de împăcare 

din Austria decurg, dar fără mari spe
ranţe de a pută ajunge la isbândă. Pe 
Sâmbăta venitore sînt convocate la sfâ-
tuire comună tdte partidele. Dintre 
Nemţi uni nici nu vreafi să participe, 
er cel ce vor participa la consfătuirea 
aceea convin cu toţii în pretensiunea, 
ca ordonanţele de limbă să fie revocate, 
dacă se voesce pacea. în schimb el se 

manile ciuntite din umeri, fără puşcă — I-o 
luaseră Turcii — şi nu se plângea de du
rerile peirii cari îl năpădeau, ci de lipsa 
puscil. 

Ale lor nu şi le perdeafi, dar de ale 
Turcilor aduceaă destule. Era mare vitejie 
pentru el să smulgă puşca Turcului, şi cel 
ce smulgea mal multe era mai cu vad,ă în 
companie. Unii eraă cuprinşi de lăcomia să 
mergă în foc numai a nume ca să smulgă puşcl 
turcesc! şi să le arete tovarăşilor. Mare 
rîset a fost la Smârdan, când un dorobanţ 
s'a întors din luptă cu vr'o două zeci de 
fesuri. „Cnm Dumnezeu le-ai adunat tu pe 
atâtea?" 1-a întrebat un căpitan. „Mi-afi 
luat puşca; şi ca să nu zică ăştia, că nici 
n'am fost în foc, am adunat fesuri de turci 
morţi, ca s'arăt c'am fost la peire". 

O dată, ia Griviţa, un căprar după ce 
s'a vedjit fără puşcă, s'a repedit la un ofiţer 
turc, pe care-1 văclu mai întâia, şi punăndu-I 
piedică 1-a trânit şi 1-a sugrumat. 

La apel căprarul n'avea puşcă, dar în 
schimb avea două revolvere şi peste brîfi era 
încins cu o sabie de oficer turcesc. 

îuvoesc la crearea unei legi, carea să 
reguleze afacerea acesta. La revocarea 
ordonanţelor amintite se opun Cehi ori 
la cas când nu se vor opune, fac atari 
pretensiunî, pe cad nu le vor împlini 
Nemţi. Cehi cer anume, restabilirea 
dreptului de stat al coronei boheme şi 
necondiţionata egală îndreptăţire a limbel 
în tote provinţele cehice. Pentru ajun
gerea acestui scop, ei prescriu următdrele 
mijldce: transformarea actualului guvern 
în altul, care să se razime pe o maio-
ritate parlamentară autonomistă; aplica
rea dreptăţii pentru tote poporele pe tote 
terenele; egalitatea naţională şi cetăţe-
nescă şi lărgirea autonomiei regatelor şi 
ţărilor atât în administraţie, cât şi în 
legistativă. 

Dacă guvernul se va opune acestor 
pretensiunî, atunci deputaţi Cehilor vor 
trece în oposiţie şi vor continua ei 
calea începută de Nemţi. 

Franţa. Procurorul general ba-
sându-se pe faptele din trecut ale anti
semiţilor, naţionaliştilor şi royaliştilor 
şi-a înaintat acusa în contra acestora 
ca în contra unora, cari au conspirat în 
contra statului. Senatul, care pentru 
caşul de faţă s'a prefăcut în tribunal de 
stat, acusa împreună cu tote actele le a 
retrimis unei comisiuni critizătore. 

Apărători încriminaţilor pentru ca 
să-şi scape clienţi de pedepsele grele, 
ce ar trebui să le îndure, şi-au escugetat 
un mijloc prin care ar pută ajunge la 
resultatul dorit. întenţia lor este de a 
prolungi apărarea pană la finea anului 
nelăsând senatului timp ca să pdtă vota 
spesele ce sînt împreunate cu esposiţia 
din anul venitorifl. în modul acesta, pe 
lângă aceeea că ar schimba mersul luc
rurilor, sperăză că în terţialitatea sena
tului, ce se va renoi în Ianuarie, vor 
câştiga mai mulţi bărbaţi părtinitori al 
clienţilor lor. 

Serbia. Ascultarea martorilor în 
procesul contra radicalilor s'a terminat 
şi vorbirile apărătorilor încă s'aă finit. 

Chipiurile şi căciulele şi le perdeaă 
mai des. Era lesne să le cadă chipiul ori 
în vălmâşală, ori fiind asvîrlit de câte un 
glonţ, şi nu era cuminte lucru să zâbovescl 
căutându-1. Mai ales în vălmăşagul luptei 
piept la piept, până să te pleci după chipifi, 
dai vreme duşmanului să-ţi sfărîme capul 
cu patul puscil. Perderea chipiulul nici nu 
se băga în semă. 

S'a întîmplat ia al doilea atac al 
Griviţei, că un soldat rănit la picior se dete 
de o parte şi stând pe un răzor s'a desculţat 
de-o cismâ, ca să caute rana, apoi şi de 
ceea alaltă. cre(|ându-se rănit la amîndouă 
piciorele. în vremea ăcăsta Românii fură 
împinşi îndărăt. în grabă, soldatul n'a 
apucat să se încalţe şi a început să fugă 
desculţ. Acesta e singurul soldat care şi-a 
pierdut în timpul luptei cişmele, er păţania 
lui rămase de vorbă, şi toţi cunosceau „locul 
unde şi-a perdul ăla cişmele". 

(Va urma.) 

Pe zilele acestea se aştăptă sentinţa. 
Apărători, cu escepţiunea celui a lui 
Knezevici, cu toţi şi-au dat silinţa în-
tr'acolo ca pe clienţi lor să-i pună în 
lumina nevinovaţilor. Ba uni în decur
sul apărare! au sulevat cestiunea, că ore 
chiar şi când s'ar fi conspirat în contra 
lui Milan, conspiraţinnea ac6sta pute- s 'ar 
numi crimă de lesamaestate, fiind că 
Milan nu e rege? 

Austro-Ungaria şi Rusia, ca unele, 
ce sînt interesate în treburile statelor 
din Balcani, au întrevenit în mod indi
rect la guvernul din Belgrad, aducându-I 
aminte, că ele privesc cu viii interes la 
desvoltarea lucrurilor din Serbia, şi că 
pentru o eventuală imprudinţă ce ar 
comite-o guvernul prin pedepsirea unor 
bărbaţi nevinovaţi ori pentru dictarea 
unor pedepse esorbitante nemeritate, 
singur guvernul trebue să răspundă. 

Uni vreafi să scie, că în decursul 
pertractare! ar fi eşit la ivelâ unele pla
nuri ascunse ale principelui de Munte-
negru. Acesta adecă ar dori ca să îm-
preune Muntenegrul cu Serbia şi dela-
turând familia Obrenovicescilor, să ajungă 
el pe tronul Serbiei. In modul acesta 
s'r esplica uşor părtinirea, ce o află la 
el radicali şerbi, cari aii fost fugit mai 
înainte dinaintea furiei lui Milan. 

Belgii). în fine îi va succede mi
nistrului president belgian De Nayer ca 
să-şi validiteze voinţa sa prin primirea 
reformei dreptului electoral. Parlamentul 
a început desbaterea singuraticilor articuli 
ai noului statut şi se sper6ză, că pe la 
jumătatea lui Octobre se va termina 
desbaterea. Oposiţia ce e drept î-şî dă 
tdta silioţa ca să împedece primirea, dar 
la scene de pe stradă, la turburâri de 
ale poporului nu se va dimite. Deputaţii 
din Oposiţie mai toţi s'aii Insinuat la 
combaterea acestei reforme electorale, dar 
guvernul totuşi sperăză, că proectul aşa 
pe cum l'a modificat el va fi primit de 
maioritatea parlamentară, întrăcă aceea 
oposiţia şi numai cu câte va voturi. 

Transwaal. Locuitorii indigeni din 
Transwaal şi-aii dat răspunsul la pre-
tensiunile Angliei. Ei persistă şi mai 
de parte în punctul lor de vedere a nume 
de a da Uitlănderilor drepturi numai 
după o petrecere de 7 ani. Anglia din 
partea eî încă nu vre să cedeze. Ultimatul 
care are de cuget să-1 trimită Burilor 
din Transvaal e mai gata şi până atunci 
Anglezi le mai lasă timp de cugetare. 

Dar împreună cu înaintarea timpului, 
în Anglia cresce şi numărul celor ce 
voesc pacea. Mulţi dintre Anglezî vădănd 
nedreptatea eventualului răsboifi cu 
Transwaalul încep să agiteze, în direc
ţiunea, că cestiunea aceea să fie resolvată 
pe cale pacînică; 

Germania, carea încă î-şi are inte
resele sale în Transwaal a declarat că ea 
î-şi va ocroti supuşi săi şi le va apăra 
interesele, dar faţă de părţile beligerante 
va observa o neutralitate perfectă. 

Locuitori indigeni sînt gata la tdte 
eventualităţile chiar şi la răsboiii, cu 
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atât mai vîrtos, că vor fi ajutaţi de re
publica vecină, cu carea deja din ani 
trecuţi au încheiat un pact, în virtutea 
căruia, când unul dintre aceste ddue 
state ar fi atacat din partea unul inimic 
estern, cel alalt are să-I sară într'ajutoriu. 

Corespondinţe. 
- 18/IX 1899. 

Onorată Redacţiunel 
Preoţimea gr. cat. dor nici când de la 

„Unire" încoce n'a fost într'o stare mai cri
tică, ca şi cea de azi! 

între dduă rele mari stă, nedumerită 
cu sine însăşi, că dre ce să facă, aşteptă 
sfat şi ajutor binevoitor de la aceia, pentru 
cari acesta preoţime atâta a lucrat şi jerfit! 

Autonomia şi ajutoriul de stat resp. 
congrua ne împing şi trag în tote părţile 
ademenindune inima şi încurcândune mintea 
în cât stăm pe loc, ca şi căletoriul ostenit 
de drum şi vremuri în noptea negră, ne mal 
găsindu-şi drumul cătră pacinica-I casă! 

Şi cât de binevenită ni-ar fi o rază de 
lumină mântuitore în învălmăşăla nostră, acum 
bareml, până când zorile zilei se vor ivi şi 
lumină sigură s'ar face! 

Ni-s'a promis sinod archidiecesan pe 
tomna şi promisiunea se va împlini, căci 
tdmna s'a început, noi înse stăm nesiguri, 
nesciind în cătrăă să apucăm şi ce să facem, 
ca bine şi nu reă să lucrăm. După atâta 
entusiasm curat şi sfînt, isvorît din inimi în
sufleţite pentru binele bisericii nostre şi a 
poporului nostru, dre să nu se afle nicăiri, 
la nime, pentru noi cuvinte dulci şi de 
îmbărbătare ? 

Şi Domne, câte n'am făcut noi pentru 
alţi, aşa cum am fost şi sîntem, necăjiţi şi 
săraci, şi acum părăsiţi să fim tocmai de 
al noştri?! 

Conducători sinceri al poporului în bine 
şi răă, adevăraţi păstori sufletescl am ostenit 
cu cuvîntul şi fapta în mijlocul poporului, 
l-am susţinut moralul, l-am îndemnat la 
entusiasm sfînt pentru cause binecuvîntate, 
l-am făcut să jertfăscă premergând noi cu 
esemplu, susţinând în mare parte din pu
ţinul, cât îl avem: corporaţiuni, societăţi, 
reuniuni, instituţiunl, institute etc. şi apoi 
spună fruntaşi noştri, cât am lucrat noi 
pentrn susţinerea causei naţionale şi cât am 
contribuit pentrn înaintarea şi întărirea acestei 
cause, atât de sfinte şi grele! 

Câte adunări, câte hotărîri s'aă făcut 
şi adus cu concursul nostru! Şi îndemnat'am 
poporul, ca primi lui sfătuitori, şi poporul 
asculta, ca în năcasurile lui să bată pe la 
uşile Românilor: advocaţi, medici, ingineri 
etc. ca pe la ai noştri, şi să lase la o parte 
străini. 

Noi ne-am împlinit datorinţa. Ceea ce 
eram datori să facem şi am putut face am 
făcut, dar vai, acelui preot carele alt cum 
lucra! O scie acesta presa, o sciă prea bine 
laici noştri luminaţi, deci nu e de lipsă să 
o mal spnn. 

S'a întors înse „frunza pe baltă . . . ", 
preoţimea aştâptă acum să vadă cum şi cu 
ce va fi ajutată din partea laicilor, pe cari 
până azi în atâtea feliurl şi atâta I-a ajutat? 

Numai bunăvoinţă să fie, multe se pot 
face. E* de lipsă înse să trecem cu vederea 

— ca fraţii — unii greşelele celor alalţi şi 
în bună înţelegere, umăr la umăr să ne punem 
pe lucru cu fapta. 

A trecut timpul imputărilor, căci apu-
cândune de dispute, în veci n'am găta şi 
prin recriminări reciproce causa ar stagna 
— spre bucuria duşmanilor — şi noi cu nimic 
n'am merge înainte. 

E adevărat, că timpul „protestelor pla
tonice" a trecut şi tocmai pentru aceea să 
începem o dată cu faptele. 

Rătăcesc laici când cugetă că el azi 
nu pot lucra, ci trebue se stee de o parte 
ea simpli „privitori". Pună-şi înse mâna pe 
inimă şi privescă conscienţioşi la desastrul 
ce aştăptă preoţimea lor şi prin preoţime şi 
pe ei şi apoi cu gând curat şi inimă liniştită 
să ne spună dar, că el nimic nu pot face 
pentru noi! 

Atunci cu inima sfâşiată de durere şi 
cu o tristă esperinţă mal mult spunându-le 
noi, ce ar fi trebuit să facă, vom resigna la 
preţiosul lor ajutor şi ne vom ajuta noi pe 
noi, pe cum de atâtea ori am făeut-o până 
acum, dar vom însemna la . . . . răvaş. 

frate mic 

Sfinţirea bisericel din Bucium, tractul 
Almaşulul. 

— 17 Sept. 1899. 

Ziua de astăzi a fost adevărată sărbâ-
tore nu numai pentru locuitori comunei Bu
cium, ci pentru întrăgă împrejurimea. Po
porul acestei comune a avut rara fericire de 
a asista la actul sfinţire!, s. biserici, ridicată 
din a lor pietate spre mărirea lui D-zăă. 

Pregătirile 1s)şu făcut cu zile înainte. 
Delegatul Escelenţjşi Sale, Rvs. Dr Vasile 
Hossu, însoţit de prof. de teologie Alesandru 
Ciura aă fost întîmpinaţi Sâmbătă dimineţa 
la staţiunea din Ciuceâ de o deputaţiune 
constătătdre din preoţi în frunte cu proto
popul tractual M. O. D. Vasile L. Pop şi 
un frumos număr de poporenl. După rostirea 
vorbirel de bineventare şi după luarea deju
nului, şi-aă luat drumul spre comuna Bucium 
şasă trăsuri, în romantica regiune de sub 
polele Meseşulni. 

în satul Bogdana poporul eşise întru 
întimpinarea celor sosiţi cu prapori bisericii. 
La intrarea în sat, alăturea porţii de triumf 
învăţătorul Labo a salutat de binevenire pe 
Rvs. domn delegat, âr de-a lungul satului 
drumul întreg era presărat cu flori şi împo
dobit cu ramuri de margini, în vreme ce 
clopotele bisericii anunţau sosirea înaltu
lui dspe. 

Apropiindu-se de comuna Bucium învă
ţătorul local T. Vlaicu însoţit de băieţii de 
şc61â aă venit întru întimpinarea trăsurilor, 
pe cari le-a concomitat până la porta de 
triumf cu cântece naţionale. Aici, în presenţa 
unui public imens şi-a rostit vorbirea de 
bineventare preotul local Maxim, mal apoi 
învăţătoriul Vlaicu. Mulţămind Rvs. Dr 
Hossu în cuvinte căldurdse pentru Iubirea şi 
alipirea cu care a fost întîmpinat, declară, 
că aceste prea frnmdse manifestaţiuni le 
consideră ca făcute la adresa Esc. Sale, a 
„celui ce m'a trimis pe mine". Mulţimea 
erumpe în ovaţiuni furtunose la rostirea nu
melui Escelenţiel Sale. De aici trăsurile 
şi-aă luat drumul spre Meseş-Sân-Georgiă, 
adăpostindu-se în ospitala Casă a protopo

pului tractual. La intrarea în comună, vor
birea de bineventare a ţinut-o învăţătorul 
Dobocan, în presenţa poporului şi a copiilor 
de şcdlâ, cari aruncaă buchete de flori în 
trăsuri, er la porta reşedinţei protopopesci a 
vorbit în numele poporului cantorul local 
Ilie Puie. 

La orele 5'/g s'a celebrat însăratul, la 
care aă luat parte cu toţii. în uşa bisericii 
parochul local îoan Negrean a bineventatîn 
cuvinte emoţionâtore pe delegatul mitropo
litan, după care au întrat în biserică. 

Biserica din Bucium este una, dintre 
cele mai frumose biserici, ce avem. începută 
în 1867 s'a edificat cu eseepţiunea turnului 
până în 1875; edificarea turnului s'a început 
în 1897 şi s'a terminat în anul acesta, graţie 
neobositului zăl al protopopului tractual şi 
a parochulul Negrean, precum şi a recoltei 
îmbelşugate, ce a avut poporaţiunea în timpul 
din urmă. Spesele clădirel întrec suma 
de 16,000 fl. 

Actual sfinţire! s'a sevârşit Duminecă 
în 17 a 1. c. A potificat Rvs. canonic Dr. 
V. Hossu cu asistinţa protopopului din Or-
telec: Teodor Pop şi a preoţilor Alesandru 
Mărincaş, îoan Andrei, Florian Petran, tuliă 
Truţa, Eliseă Meseşan, Mateiă Moldovan, 
Ştefan Pop, Valeriă Papiriu şi Alesandru 
Petran. — 

în decursul serviţiulul divin 7 preoţi 
din cel amintiţi aă servit în localul şcolel 
maslu pentru peste 300 de bolnavi. A urmat 
sublimul act al sfinţire!, cu rugăciunile lui 
înălţătdre de inimi, cu încunjurarea de trej 
ori a bisericel, stropirea zidurilor cu apă 
sfinţită, şi cetirea celor două spre zece evan-
gelil etc. după care a urmat s. liturgie. 

După serviţiul divin Rvs. pontificant a 
vorbit cătră popor. în curtea bisericii sub 
ceriul libăr s'a improvisat o catedră. De pe 
acăsta catedră oratorul a adus cuvinte de 
laudă şi mulţămită protopopului tractual, 
preoţimel şi poporului, cari cu toţi aă contri
buit la ridicarea acestui frumos monument de 
pietate întru mărirea lui Dumnezeă şi Im
ploră binecuvîntarea ceriului peste toţi aceia 
cari aă jertfit pentru ridicarea sfintei zidiri 
bisericescl. îşi eprimâ dorinţa ferbinte de a 
pută concomita pe Esc. Sa la consacrarea 
bisericel atunci când şi iconostasul, care de 
present lipsesce, va fi deplin terminat. M. O. D. 
Vasile L. Pop, protopopul tractual îl mulţă-
mesce pentru tote, mnlţămesce poporului, 
care din a lui sudare a dat ce a putut şi el 
pentru mărirea numelui lui D-zău, şi îmbăr-
bătâză mulţimea să continue, să facă onorea 
deplină, terminând şi iconostasul, ce resteză. 

Ambele vorbiri aă avut efect asupra 
mulţimel. Ochii tuturor eraă aţintiţi asupra 
vorbitorilor şi la sfârşit strigăte de „să trăescâ" 
isbucniră ca din tr'un singur glas din7—8 
mii de piepturi. 

După serviţiul divin Rvs. canonic s'a 
retras în casa Dr.-ulul Farkas, unde a primit 
delegaţiunea poporului din Bucium în frunte 
cu preoţi Negrean şi Maxim, delegaţiunea 
coloniei magiare în frunte cu preotul re
format etc. 

A urmat banchetul cu seria de toaste 
de la Maestatea Sa şi Esc. Sa Mitropolitul 
până la — „maestatea sa poporul". 

A fost o idee forte fericită, ca după 
terminarea visitelor pe la inteligenţi, Rvs. 
delegat a cercetat în locuinţele lor şi pe 
cel mal de frunte omeni din popor. începând 
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cu curatorul primar Miron Ciupe, a cercetat 
pe ceî alalţi curatori bisericesc! şi pe mulţi 
alţî ţăreni fruntaşi, cu tragere de inimă 
pentru înflorirea sfinte! biserici. I-a cercetat 
în locuinţele lor, le-a mnlţămit în numele 
Esc. Sale pentru dragostea cu care au jertfit 
din avutul lor pentru ridicarea s. biserici, şi 
a implorat binecuvîntarea lui Dumnezeă 
asupra lor. Era un tabloă de tot emoţionător: 
delegatul Esc. Sale, în locuinţele umile ale 
ţărenilor. era mişcătore de inimi bucuria 
nespusă ce se reoglinda pe feţele lor pentru 
cinstea, ce li sa dat. Efectul moral al acestor 
visite e mal pe sus de ort ce îndoială. Po
porul de rând a aflat nespusă mângăere, 
când vedea, că fapta lui cea bună e lăudată; 
că după atâtea jertfe i-se dă şi lui în schimb 
un cuvînt de caldă mulţămitâ. 

în acest sens visita delegatului mitro
politan a avut efect îndoit, şi repeţirea âstor 
fel de visite n'ar pute de cât să consolideze 
din ce în ce maî mult alipirea poporului 
cătră mal mari lui bisericesc!. 

Raportor. 

t 
Prof. Ciriao B. G-roze. 

Joi la orele 12Vi din zi, s'a stins în 
braţele minorenilor şi nemângăiaţilor săi fii 
profesorul gimnasial Ciriac B. Groze. Prin 
mortea lui gimnasiul nostru perde pe unul 
dintre ceî mal conscienţioşl profesori, care 
27 an! de-a rîndul şl-a sacrificat puterile 
sale pentru luminarea şi instruirea elevilor 
săi; — profesorii pierd în el pe un coleg 
Iubit, pe un caracter întreg şi solid; er elevii 
pe un dascăl neobosit şi drept. 

Grea şi anevoiosâ e cariera de profesor, 
mal bine o sciu acăsta, cei ce sînt nevoiţi 
să muncescâ pe acest teren. Adurmitul în 
Domnul îşi ţinea de sfîntă datorinţă aşi 
împlini oficiul său cu cea mal mare con-
scienţiositate. Nici o dată profesorul Groze 
nu absenta de la postul săă, de cât împie
decat de grele motive, şi cel mal greu motiv 
pentru el a fost tot de una numai morbul. 
Cu aceea-şl diliginţă prelegea azi, cu aceea-şl 
mâne, pururea călăuzit de sfinţenia datorinţel 
şi a oficiului săă. 

Răspundă număroşi! săi elevi din tre
cuţii 27 ani, dacă, — abstrăgând de la ca
şurile de indisposiţie ce i-le pricinuia boia, 
— n'a fost repausatul pentru ei tot de una 
ca un bun părinte, care pe lângă instrucţia 
necesară, le da şi binevoitdre sfaturi? 

Dar acum el s'a stîns, ca o lumină ce 
se sfârşesce; a adurmit lin, ca cel obosit de 
greutatea muncii; a închis ochii spre al re
deschide în o viaţă fericită şi făra dureri . . . 

Odihn&că, in pace ! 

Prof. Groze s'a născut la 10 Octobre 
1847 în comuna Gacova din comitatul Alba 
inf. A studiat normele la Aiud, a continuat 
la Blaş, unde la an. 1868 a depus maturi
tatea ca primul între conşcolariî săi. După 
absolvarea gimnasiulul a intrat la teologie, 
ascultând cursul I în Blaş, ăr al II—IV la 
Sf. Barbara din Viena. Reîntors a casă la 
24 August 1872 e denumit profesor la 
gimnasiă şi la 1878 e întărit de profesor 
ordinar din filologia clasică. Mai târzia, 
după introducerea legii pentru şcdlele medii 
e recunoscut de atare şi din partea gu
vernului. La anul 1875 se căsătoresce 

cu Raveca Candit, pe care o pierde după 
11 anî, lăsându-î grija alor 3 fii: 2 fetiţe şi 
1 băiet. Tot în anul 1875 e chirotonit şi 
dc preot. După mórtea soţiei sale funcţioneză 
câţi va ani ca prefect în Internatul Vancean 
de băieţi. Pentru meritele sale câştigate ca 
profesor, prefect, asesor la forul matrimonial 
şi la esactorat, e numit la an. 1892 camerar 
papal de onore. Profesor neobosit cum era, 
pentru el limba latină era studiul cel 
mai predilect. Programele gimnasiulul nostru, 
chiar şi cea mal de pe urmă, cuprind feliu-
ritele sale studii din constituţia romană şi 
din istoria literaturel latine. 

începutul anului scol. 1899—1900 îl 
găsesce bolnav şi el nu pote să ţină nici 
măcar o óra cu elevi! săi. Boia care nu 
Iertă îl lovesce cu putere şi'l ţine la pat, şi 
la 21 crt. mòre în braţele fiiilor săi pe cari 
atât de mult î-a Iubit şi cari pierd în el 
singurul lor sprijin pe acesta lume. 

Inmediat după mórtea sa corpul pro
fesoral adunat în conferinţă, decide între 
altele ca pentru perpetuarea memoriei lui 
să se deschidă o colectă în loc de cunună, 
şi din acesta să se facă un fond, din ale cărui 
venite să se premieze un elev de pe cl. 
VII—VIII, care va face cel mai mare spor 
în limba latină. 

Azi dimineţă Rvdss. Dn director gim
nasial. împreună cu 8 profesori aù celebrat 
o s. liturgie pentru repausul sufletului adur-
mituluî în Domnul. La s. liturgie a asistat 
întregă tinerimea gimnasială. 

Pe când aceste rînduri sînt sub tipar 
tristul conduct trece pe stradele Blaşulul 
ducènd spre eternul repaus trupul rece al 
adurmitului. Blaşul întreg, toţî elevii d la 
şcolele de aci, tòte corpurile profesorale, in-
teliginţa tòta petrec pe cel Ieşit din mijlo
cul nostru. 

• "i 

La serviciul funebru ţinut în biserica 
catedrală ieaă parte 6 preoţi şi pontifica di
rectorul gimnasial 'canonicul losif Hossu. 
Prof. Aron Deac WsteSCe un preafrumos 
cuvînt fnncbra. La |fropă alt coleg de al săă 
prof. Alesiù Viciù spune un mişcător şi 
dureros cuvînt de adio în numele corpului 
profesoral, şi studentul de cl. VIII îoan Dicu 
în numele elevilor gimnasiall. 

Fie partea lui cu drepţii în viaţa de 
veci! 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidieoesă. Sâmbătă dimineţa 

Escelenţa Sa Mitropolitul s'a întors din 
Budapesta, şi Miercuri în 20 a ordinat întru 
diacon, ăr Duminecă în 24 crt. va chirotoni 
întru preot pe clericul abs. Iuniu Brut Micu, 
cane. mitrop. destinat de admin. paroch. în 
Feneşul săs. distr. protop. al Cluşuluî. 

Din Diecesa de Lagos. Duminecă în 
17 crt. au fost promovaţi în nduăle stale 
Revdissimiî canonici Petru Pop, Ben. Densu-
şan şi loan Boroş. 

întru mărirea lui Dumnezeu. VăsUicâ 
Bonţas şi soţia să Ona Sabo din Marca în 
Selagiu, au dăruit sfintei biserici un ornat 
preoţesc, în preţ de 85 fl., au pus la dispo-
siţia sf. bisericii 50 fl. şi cu alţi 50 a făcut 
o fundaţiune votivală. Murind apoi soţul, 
văduva a maî dăruit sf. biserici încă 20 fl. 
Bunul Dumnezeu să le resplătescă cu daru
rile sale cerescî! loan PopUiu, preot gr .-cat. 

Mănăstirea din Prislop. Restaurânduse 
Mănăstirea din Prislop, de administrator al 
el a fost dispus Păr. Partenie Birlea, care a 
şi fost instalat în oficiul său în ziua de 19 
Sept. n. prin vicariul Haţegului Rvdss. D. 
Nicuiaă Nestor. Administratorul pe lângă 
ţinerea cuotidiană a serviciului divin mal are 
oficiul de a instrua tineri, cari vor ave să 
devină cantori. Dee Dl ca prin zelul noului 
administrator acesta s. Mănăstire s l se ridice 

din nofl la prestigiul, ce-1 avea odinidră 
întru propagarea moravurilor bune. 

Românii la Borna. La 4 Octobre n. 
se va începe la Roma congresul prienta-
liştilor, care ţine 12 zile. La acest congres 
s'au anunţat până acum peste 600 persone, 
între cari numeroşi Români, ca Urechiă, 
Tocilescu, Mânu, Kalinderu, Erbiceanu, Ionescu, 
Vulcan, Speranţă, Bianu, Virg. Popescu ş. a. 
Unsprezece Români s'au anunţat să ţină şi 
comunicaţiunî. în fruntea comitetului orga-
zător stă Angelo de Gubernatis. Cu acăstă 
ocasiune bătrânul Urechiă a emis un apel, 
spre a se colecta suma necesară, pentru 
cumpărarea unei corone de bronz, care se 
va depune pe columna traiană. Apelul a 
aflat răsunet. „Timpul" scrie, că corona co
mandată este expusă în vitrina unui maga
zin din Bucurescî. Ea se alcătuesce din 
două ramuri, una de stejar şi alta de laur, 
legate printr'o panglică pe care se află 
inscripţia: Divului Nerva Traian, fundator 
Daciei, Românii, âspeţii Bornei, 1899 Octobre". 
în mijlocul coronei e marca României, ăr 
pe frunze sunt gravate numele principalilor 
Domni ai României. 

Punda^tme n6uă. DI adv. George Po
pescu din Turda a depus la Preav. Consistoriu 
din Blaş 10 acţii Arieşana ca fundat, pentru 
biserica din Jucul infer. 

De la Reuniunea învăţătorilor. Vineri 
în 22 crt. s'a ţinut I adunare generală a 
Reun. învăţătorilor archidiecesanî. La şe
dinţele adunării acesteia de abia au luat 
parte vre-o 40 învăţători. Dintre străini a 
participat inspectorul scolastic din comitatul 
Alba-infer. Dr Szabo Mihâly. în numărul 
viitor vom publica un raport amenunţat. 

Constituire. Societatea de lectură a 
studenţilor de la gimnasnl snp. gr. cat. din 
Blaş, întrunindu-să în şedinţa constitutivă 
din 21 Sep. n. a. c. şl-a ales pe anul şcol. 
1899/900, -următoriul comitet: Preşedinte: 
Octavian Popa, secretar: loan Agârbicean, 
bibliotecar: Iulian Aldica, conrolor: loan 
Hossu, toţi studenţi din clasa VIII gimn. 
Notar: Ambrosiu ilfetea, vice-bibliotecar: Emilia 
Pop, cassar: losif Bogdan, toţi din cl. VII 
gimn. er membri în comisiunea critizătore: 
loan Ghristian, Octavian Florea, şi Eugen 
Bus, cl. VIII. gimn; Niculae Giura, Ştefan 
Pop şi Virgil Secoşan stud, cl VII. gimn. 

Avis. Peutru dobândirea ştipendiilor 
din fundaţiunea Koszegly se escrie concurs 
cu termin până la finea lui Septembre st. 
n. Pot concurge îuriştî şi studenţi gimna
sial! de origine nobili români din Maramurăş. 
La recurse sînt a se alătura carte de botez, 
atestat despre origine nobilă şi română şi 
testimoniul din anul scol. trecut. Recursele 
intitulate cătră comitat sînt a se trimite la 
subscrisul. M. Sighet la 21 Sept. 1899. T. 
Bud vicariul Maramureşului. 

Rectificare. în nrul trecut al foii 
nostre între ştirile zilei s'a fost pus, că Dş. 
Ana Baboicî a fost denumită înveţătdre Ia 
şcola gr. cat. din Lugoş, pe când în realitate 
numele nu este Baboicî, ci Baboiu. Tot 
atunci s'a zis, că IU. Sa Dr. Demetriu Radu 
va consacra biserica din Siget, pe când nu
mele adevărat e Liget. în fine în numărul 
36 al foii nostre a rămas afară nota, că 
foiţa „Iubire frăţăscă" e prelucrată din 1. 
francesă. 

Neorolcg. Din Sibiu se anunţă mortea 
dneî Ioana BâdUă n. Moldovan, întîmplată 
la 20 crt. în al 46 an al etăţii şi 26 al că
sătoriei cu dl loan Bădilă jude de tribunal. 
Repausata a lăsat Asociaţiunci casele sale 
din Sibiu şi 10000 fl., scrisuri fonc. în total 
cel puţin 35 mii fl. spre a se întemeia un 
internat pentru studenţii universitari români 
fără deosebire de confesiune, de la universi
tatea din Cluş. A maî lăsat pentru casa 
naţională 1000 fl. şi Reun. femeilor române 
din Sibiu 500 fl. 

în veci amintirea ei! 
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Viaţa şi operiie luî 
Andreiu Murăşan. 
(Continuare.) 

Lipsa de însufleţire, de entusiasm în 
nemul seu îl face să despereze. îşi revocă 
trecutul măreţ al poporului seu, însufleţesce 
prin el şi dă esemple tinerelor mlă^ite. S'ar 
pute zice cu drept cuvînt, că în trecut a 
trăit şi s'a entusiasmat; în presinte a su
ferit şi a îndemnat; în viitor a sperat. 

„El măresce un timp — zice Aron 
Densuşan, — la care nu ne mai putem în-
torce. De căderea naţiuneî nu este vina eî. 
Injuria timpurilor, tirania asociată a popd-
relor conlocuitore şi mărginaşe, invidia, ura 
eredjtă, asupra unor fii ai acelui popor, care 
subjugase o dată lumea, etă, ce ne-a îm
brâncit pe noi. Dacă poetul vede genera-
ţiunea decădjită, acesta n'a causat-o genera-
ţiunea, ci a moştenit-o de la părinţii săi. 
Fără îndoelă sînt mai vinovaţi părinţii, cari 
sufer a fi călcaţi în pulbere, de cât fiii, 
cari s'afi născut şi crescut în pulbere, din 
care este cu neputinţă a te înălţa şi a te 
scutura de o dată." *) 

Cele mal perfecte şi mai frumose 
poesii ale sale din acest timp sînt: G l a s u l 
u n u i R o m â n , O p r i v i r e de p e C a r p a ţ i 
şi Un s u s p i n . 

în G l a s u l u n u i R o m â n se revoltă 
vădind, că Creatorul scie despre un 
verme, dar despre un popor nu scie, 
cum se sbuciumă şi amăresce; apoi 
chiamă eroii din trecut, să mărturisesc», că 
nu s'aii învrednicit de atâtea rele, ce cercă 
strănepoţii: 

EşiţI voi umbre mdrte, eroii gintel mele, 
Şi daţi dovedi la lume, ce atât va innegrit! 
Strigaţi în gura mare, că voi de atâte rele, 
Ce cercă strănepoţii, nu v'aţl vinovăţit! 

Apoi încheie cu convingerea, că Ro
mânul nu pere nici o dată: 

De tace omenimea, va da glas stlnca 'n munte, 
Şi apele un vuiet, prin ton nepomenit. 
Nu mal e tîmp s'apue un gen, ce a mers 

în frunte 
La tată năvălirea, ce ţara a copleşit. 

Nu mal e tîmp s'apue un gen faimos în lume, 
Nutrit prin o minune, din dSI provenitoriu, 
A căruia mărire, virtute şi renume 
Pusese sub picidre p'a lumel domnitorii 

Nu mal e tîmp s'apue o viţă strălucită, 
Ce-a, dat în zeci de secoll din sinul s8fi eroi I 
De-a şi supus-o s<5rtea de a fi nefericită; 
Resare-I inse steua şi scapă din nevoii 

în O p r i v i r e de pe C a r p a ţ I , în 
acesta vdce desperată a Casandrel, cum o 
numesce Aron Densuşan, vădind poetul 
periclele şi intrigile, ce ameninţai! poporul 
român eu perire, începe întâifl în ton pu
ternic şi plin de amărăciune mai până la 
desperare: 

La voi mal am speranţă, copaci dedaţi c'o sorte 
La care ve" impinse Osmanul cel păgân! 
Subt voi în timpuri grele, în <5ra cea de mbrte, 
Se recoriau străbunii, ca şi 'n al mamei sin 1 

') ^Cercetări Literare« voi. I. pag. 127—128. 

Fagi înclinaţi de zile, voi martori câte rele ' 
Trecură peste ţară, a cărei pompă aţi fostl 
Preziceţi-mi în taină, mal vin furtune grele 
Pe fiii vechel Rome, mal ceru-ve adăpost? 

Furtunos! aü trebuit să mal fie anii 
aceia, când speranţa poetului se concentreză 
în aceea, că de va veni un orcan gigantic, 
care să ameninţe cu perire esistinţa nemuluî 
seu, el să recurgă la adăpostul copacilor 
dedaţi cu vijeliile timpurilor, şi aşa fiind 
că pe aceia nu-i va puté smulge, şi némul 
séu va afla mântuirea la umbra acelora! 

Un s u s p i n asemenea dovedesce pro-
funditatea talentului séü poetic; dovedesce 
tot o dată, că durerile şi suspinele lui aü 
fost acelea-şl, cari aü fost şi ale naţiuneî 
române; dovedesce, că el a luat şi a voit 
şi în viitor să iea parte cu ai sel la bine 
şi la réü, la bucurie şi la tristeţă, la feri
cire şi la néca8url. 

Din poesiile sale pline de zel şi spirit 
naţional, se vede destul de clar, că el a 
nisuit a face tote câte pote face un Român 
pentru binele şi fericirea poporului séü. 

în poesiile sale din timpul acesta aflăm 
şi câte va traduceri din scriitori germani, 
cum sînt: V i a ţ a l a c â m p ş i l a g r ă d i u ă 
din Herder, C o n t e n i r e a de g u s t a r e a 
a m o r u l u i f i s i c în j u n i e şi a f a r ă de 
c ă s ă t o r i e , î m p ă r a t u l ş i a r c h i m a n -
d r i t u l , ambele din Bfirger şi Ţ ă r a n u l 
p e r s i a n cu p o m e l e din Nicolai. 

Din acestea vom lăsa să urmeze aci 
conţinutul Ţ ă r a n u l u i p e r s i a n cu p o 
me le , aşa pe cum îl schiţeză însu-şl poetul 
lui George Bariţ. 

Un om sărac avea numai o grădină şi 
în aceea un pom, care aducea fructe fru-
măse în tot ţinutul. Un vecin prietin bun, 
îi dă sfatul, ca să-şi cumpere o corfiţă şi 
să ducă pome de acelea tocmai la curtea 
şachuluî Persiei, căci îşi va lua plata în
zecit. O face omul sărac; şachuluî îi plă
cură pomele. Pe când aştepta acum bietul 
grădinar, ca să-I dea ceva, vine şachul în-
cunjurat de toţi miniştri, tocmai în salonul 
acela, unde se afla el aşteptând răsplata 
cstenelel. Dar din întîmplare vede între 
miniştrii regelui un pitic atât de diform, în 
cât pe bietul om îl umfla rîsul. Dar a 
păţit-o, căci piticul era ministrul afacerilor 
de interne, şi-1 înfunda într'o prinsore, unde 
şe(|u până în vara viitore, când regele în
trebând după pome de acelea, afla totă 
istoria nefericitului. Deci îl chema şi-1 în
treba, ce poftesce pentru pome şi pentru 
timpul petrecut în prinsore. Ţăranul ră
spunse : Mâestate! să-mi dai un topor, pu
ţină sare, şi un alcoran. Cu toporul să 
taiu rădăcina pomului, cu sarea să o presăr, 
că nu cum va să mal răsară, şi pe alcoran 
să mă jur, că nem de nemul mefi, nu va 
mai veni cu pome la curtea din Ispahan. 

în traducerile lui Murăşan pe lângă 
celea din poeţii clasici germani, cum este 
Schiller, Herder şi Bfirger, aflăm şi traduceri 
din poeţii de a doua mână, ca Ramler şi 
Nicolai. 

Din împrejurarea acesta G. fi. Dulcă 
vre, să constate, că lui Murăşan i-a lipsit 

gustul artistic, alt cum nu traducea şi 
din poeţi germani necunoscuţi. J) 

Noi înse răspundem eu Branisce, că 
Murăşan n'a avut de cuget, ca să dea pe 
românesce traduceri de artă, nici n'a avut de 
scop, ea să facă la noi cunoscută literatura 
germană, ci el a tradus numai piese de 
acelea, cari mai mult au convenit cu spiritul 
lui şi cu acela al timpului. 2) 

Peste tot Andreiu Murăşan a căutat 
în traduceri mângâiere sufletului său sdrobit 
şi desamăgit prin valurile schimbăciose ale 
politicei. Cu valorea artistică şi absolută 
nici nu s'a frămîntat, căci nu acela î-a fost 
scopul dînsului. Chiar pentru aceea în 
traducerile sale, nu trebue să căutăm, şi 
nici nu putem căuta arta, şi nici raportul 
dintre original şi traducere, căci traducerea 
lui este mal mult o imitaţiune a originalului, 
de cât traducere luată în sensul strict al 
cuvîn tulul. 

Culmea. 
Scrie 15 Maia 1 8 4 8 şi R e a u n e t u l . Analisa 
R e s u n e t u l u l . Vulcan şi Densuşan despre R e s u -
ne t . Compararea marşurilor: Odă la o ş t i r e a 
r o m â n ă , D e ş t e p t a r e a R o m â n i e i şi R e s u 
ne tul . Datul R e s u n e t u l u l . Melodia lui. Mu
răşan fuge la Ploesd. Fragmente din o epistolă cătră 
Bariţ. Reîntârcerea la Braşov. Fragmente din altă 
epistolă tot cătră Bariţ, Murfişan nu primesce re

dactarea G a z e t e i T r a n s i l v a n i e i . Poesia 
lui Murăşan în 1849. 

Provedinţa divină n'a lăsat mult, ca 
să tot suspine poetul cu poporul săft dim
preună; a trimis o rază de lumină, ca să 
lumineze calea, pe care trebue să păşescă, 
sosi anul glorios 1848 cu evenimentele lui 
sguduitore şi pe laureatul nostru poet îl vedem 
dimpreună cu George Bariţ, splendid ca o 
stea luminosă, carea îşi revarsă razele sale 
în întunerecul unei nopţi adînci, îl vedem 
şi pe el ca un factor principal, puternic al 
răscolel naţionale, şi devotat cu totul sfintei 
cause naţionale. 

Evenimentele măreţe din acest an, 
adunările naţionale şi bravura Românilor 
umplu sufletul poetului ars şi desperat până 
aci, cu speranţă, cu curaj. Adunarea de pe 
„Câmpul libertăţii" scote din lira poetului 
vers de bucurie şi de sărbătdre şi scrie 
frumosă poesie: 15 Maia 1 8 4 8 . Cine nu 
eunosce, cine n'a cântat versurile pline de 
bucurie: 

Acâsta e ziua, în care Românul 
Pătruns de chemarea spiritului săfi, 
îşi scutură jugul impus de păgânul, 
Ce n'avu nici lege, nici chiar Dumnezei I 

De azi libertatea şi am6rea frăţâscă 
în peptul naţiuneî române vor fi, 
în cât strănepotul, sciind s'o mărâscă, 
Prin faptele sale etern vă înflori. 

(Va urma.) 

Prof. íoan Rat. 

') G. B. Dulcă: R e v i s t ă l i t e r a r ă . Art 
XIX. Tribuna 1888 Nr. 179. 

*) Branisce op. cit. pag. 23. 
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Christos orî Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

i Continuare, i 

Ea matura peste pod, cât omului II 
căuta, să se ţină bine, dacă nu voia, să fie 
prăbuşit. Barca sbura pe aripile vîntrelelor 
celor mici înaintea furtunii, acum sus, acum 
jos în adâncimea văii de talazuri. întunecase 
aşa de tare, cât abia se putea, să se vadă pană 
la cincl-şcse paşi. 

„Charley, mergi în caiută!" mè sfătui 
căpitanul într'o pausa, în care furtuna păru 
a răsufla. 

„Rămân aci pe pod," îi răspunsei. 
„Te va matura de pe pod!" 
„Mă leg de catarg." 
„Nebunie! îţi poruncesc, şi dta aî, să 

asculţi. Marş de aci în jos !" 
Acum mă şi luară doi matrosl, unul 

de drépta şi cel alalt de stìnga. Fiesce 
care din manile lor avea un diametru cât 
ale mele ainîndouă. Mă duseră la scară, mă 
împinseră la vale şi închiseră uşea preste 
mine. în vreme ce toţi marinarii eraù cuprinşi 
pe pod, eu şedeam acum singur singurel şi 
audiam, cum furia elemenlelor se frângea 
de păreţi! subţiri. Marea sufla şi şuera, 
zuzuia şi vîjeia, urla şi vuia, cât despre tote 
acestea îşi potè face închipuire numaî acela, 
care a trecut prin ele. Naea ne pocnia în 
tòte închieturile. Tunetul lovia, pîrăia şi 
durduia neîncetat, şi fulgerele păreau, ca şi 
cum ar alerga unul după altul, ca să oprescă 
corabia. 

Minutele mi-se păreau săptămâni şi 
pătrarele de oră ani. Credeam, că nu pot 
suferi singurătatea acesta aci în spatul Cel 
ângust. După două ori trei óre vuirea părea 
a mal slăbi, şi acum se pogorî Turnerstick 
la mine. El era ud ca pescele şi părea, că 
vine de-a dreptul din adâncimea mării. Dară 
faţa ÎI strălueia de bucurie. 

„Tote sînt bune," îmi zise rîdănd. 
„Courser"-ul meù face onore numelui său 
şi trece prin valuri ca un adevărat fugarifi." 

„Aşa dară nu avem nici o causa de a 
ne teme?" 

„Nici cea mai mică causă. Am avut 
parte de câte va talazuri, asta e tot. A fost 
numai o furtuniţă. Adevărat că ml-a căutat, 
să fiu cu mare grije, căci abaterea de la 
direcţie nu a putut, să se împedece. Ne 
aflăm între Cap Teulada şi Cap de Fer şi 
uşor putem fi mânaţi spre adâncimile de la 
Galita. Vîntul s'a întors; el suflă de cătră 
sud-sud-vest, şi aşa voiu îndrepta cârma la 

, o parte, ca aşa după putinţă să nu ne ieşim 
din curs. Furtuna nu mai ţine mult; ea a 
fost numai o furtună cu tunete, carea a adus 
puţină apă. Preste două óre voia fi eră aci, 
pentru ca să beau un grog, care poţi, să-1 
ferbl pe sama mea şi pe a dtale. " 

Se duse eră pe pod. O furtuniţă? 
Omul meù se esprima întru adevăr în chip 
forte modest. Dară el avu dreptate. Când 
trecuse vremea statorită de dinsul, vuirea 
sălbatică a elementelor încetă; tunetele amu
ţiră, şi vîntul sufla drept şi făr de intervalur! 
tot din un punct. Turnerstick se întorse, ca 
să bea grogul seu, şi-mi permise, să mă urc 
erăşl pe pod. 

Aci fireşce că priveliştea era de totu
lui tot diferită de cea din nopţile de mal 

înainte. Ceriul era încă şi acuma învelit 
în nori negri, şi tot aşa de negre se păreau 
şi valurile, cari isbindu-se se ridicafl pe 
păreţi! năil la deal, pentru ca să împrosce 
pe pod spuma sa fosforescentă. Da, furtuna 
trecuse, dară marea urma a turba. Jumătate 
din omenii năil putu, să se pogóre în nae, 
eră ceealaltă jumătate rămase pe pod; dară 
toţi drept remunerare pentru oboselă primi
ră porţie dupla de rum. Turnerstick cel 
credincios datorinţei sale încă rămase pe 
pod; eu nu puteam, să folosesc nimica, şi 
dc aceea după câtă va vreme mă pogorîi 
erăşl în caiută, să mă culc. 

Când mă treziră, mi-se părea, ca şi cum 
aşi fi durmit numai o oră. Dară ziua sosise, 
şi când mă urcai pe pod, veduî de-asupra 
mea cerul senin de dimineţă şi jur împrejur 
o mare aprópe de tot liniştită. 

„Am învins primejdia şi urmăm erăşl 
cursul nostru," zise Turnerstick. „Dară mă 
îndoesc, că tòte năile vor fi fost aşa de 
norocóse ca a nòstra. De aceea am îndreptat 
cârma spre Galita şi Fratelli, ca să vedem, 
nu cum va s'a icuit vre o nae între stîncile 
de acolo." 

Cât de norocos a fost acest gând uman 
al lui, avu, să se dovedescă deja după abia 
dóuè óre. Pe vremea acesta signală adecă 
omul din capul dinainte al năil un vrac. 
Ne îndreptarăm telescopurile spre el, şi căpi
tanul porunci tot de o dată, ca naea să se 
îndrepte spre el, şi să se arunce plumbul. 
El arătă adâncime de nouă zeci de fire aşa, 
că se dovedi, că ar fi fost lucru primejdios 
a se apropia încă şi mâl tare de vrac. 
Acesta se ivia din mare ca un corp întunecos 
de forma treîunghiulul. Nu se vedea nici 
urmă de catargurl. De altmintrea eram prea 
de parte, cât chiar şi că telescopurile să pu
tem descoperi pe vrac vre un om. Turnerstick 
porunci cu tòte acestea, să se slobodă jos 
luntrea cea mare, trimise într'însa vîslaril 
de lipsă sub comanda cârmaciului, şi eă 
primii permisiunea, să mă duc cu el. 

Cu cât ne apropiam mal tare de vrac, 
cu atâta îl puteam vede mai cu de-amănuntul. 
Acuma aflarăm, că el e partea dinainte a 
unei năl, a cărei parte de mijloc şi din apoi 
era sub apă. Catargurile şi tot aparatul de 
vîntrele le maturase furtuna de pe nae. 
Lemnul vîntrele! celei în trei cornurl încă 
era frânt. 

„Ce fel de nae a putut, să fie?" în
trebă! pe cârmaciul. 

„Asta n'o potè spune nimenia," îmi 
răspunse. „Doră se vede numai jumătate 
din încovăitura de dinainte şi prăjina vîntrelel. 
O vom afla în dată, căci se vede, că sînt 
omeni pe ea." 

Da, eraù omeni pe ea. Prin telescop 
puteam, 8ă-I număr: eraù nnmal trei. El ne 
vădură venind şi ne făcură neîncetat semne 
cu manile. încovoitura se ivia din apă aşa 
de tare, cât se vedea numele năil cel aplicat 
pe ea. Cât de mare îmi fu suprinderea, 
când cetii un nume duplu, adecă cu litere 
latine mari „Le vent" şi cu litere arabe 
„El hava". Asta era aşa dară brigga tu-
nisană, carea părăsise Marseilla pentru noi 
prea de timpuria. Şi preste câte va clipite 
mi-se schimbă surprinderea în bucurie; îmi 
că<ţu o petră de pe inimă, căci unul din cel 
trei omeni se suise călare pe prăjina vîn
trele! cea de dinaintea năil, ca să-1 vedem 
mal Iute, şi omul acesta era Musulmanul şi 

atentatorul nostru, pe carele îl socotiserăm 
mort. în clipa acesta îi iertai tote, tote, 
căci noi acum nu eram ucigaşi şi puteam, să 
durmim cu consciinţă liniştită. 

Spre norocire frângerea valurilor nu 
era mare, şi aşa reuşirăm fără de greutate 
mare, să ducem luntrea lângă vrac. Apa 
ajungea până la gaura, ce ducea în lăuntrul 
năil; de aceea ne-a fost cu neputinţă, să 
pătrundem în lăuntrul năil, pentru ca să 
mântuim ore ce de acolo. Ne căută, să ne 
mărginim la scăparea celor trei omeni. 

Ce se petrecea în lăuntrul Musulmanu
lui, eă nu putui, să văd. El se făcu, ca şi 
cum nu m'ar cunosce, ba mal mult, se purta 
aşa, ca şi cum eă nici nu aşi esista. Aşa, 
pe cum şedea acuma în luntre înaintea mea, 
cu ciorecil şi peptariul udate, semăna în 
chipul cel mai desevârşit cu omul acela, pe 
carele-1 văduserăm urcând scara briggel. 
El schimbă câte va cuvinte şoptite cu cel 
alalţ! doi soţi al săi, şi după aceea priviră 
aceştia la mine pe furiş, dară cu ochi cerce
tători. Cârmaciul le îndreptă într'aceea câte 
va întrebări, primi înse numai un răspuns 
mornăit, care nici eu nu-1 putui pricepe. Ce 
mă privesce pe mine, mă hotărî!, ca de o 
cam dată să tac şi să văd, cum se va purta 
Musulmanul meă. 

Ori cine pote, sâ-ş! închipuăscă bucu
ria lui Turnerstick, când vădu, pe cine 
l-am adus. 

„Charley," îmi strigă în răpire, „acuma 
tote sînt bune. Mişelul nu mi-se va mal 
arăta noptea prin vis acuma, după ce îl văd 
ziua. De cum va profetul lui 1-a scăpat din 
naufragia, fie lăudat. Allah il allah, pre-
tudindenia Allah!" 

Firesce că scăpaţilor le-a căutat, să 
ne dea acum desluşiri cu privire la perso-
nele sale şi la naea sa. Turnerstick ie puse 
întrebările în chipul său obicinuit, dara primi 
tot numai răspunsul „non comprendre" şi 
„no capire". Se vădu deci silit, să-mi cedeze 
mie locul învestigâtoriulul. Cei doi matroşi 
îmi spuseră, că sînt Tunisani, dară grâiaă 
o limbă arabă aşa de rea, cât îi socotii de 
Greci şi afară de aceea şi de omeni de nimic 
cari aveaă motive de a ascunde adevărul, 
ori doră I-a înduplecat Moslimul, să o facă 
acesta. îmi spuseră numele întreprimţătoriulu! 
din Tunis, a căruia a fost naea, şi-mi isto
risiră şi chipul, în care perise. După cum 
îmî spuneaă el, căpitanul se vede a fi fost 
un om incapabil; dară mie îmi vinea, să 
am alte bănuell. Mi-se păre a nume, că 
aci se tracteză de un naufragia de bună 
voe făcut cu scopul de a dobîndi suma cea 
mare, pe care fuse asigurată naea; dară 
furtuna, carea întrevenise, făcuse din lucrul 
acesta de şagă un lucru serios aşa cât din 
toţi omenii năil au scăpat numai aceşti trei. 

„Şi cine e omul acesta, despre care 
până acum nu aţi grăit de loc?" întrebă! 
pe ce! doi despre Moslimul nostru. 

„Nu seim," îmi răspunseră. 
„Trebue, să o sciţi, dacă a călătorit 

cu voi!" 
„Nu. Noi nu-1 cunoscem, căci el a fost 

călătoria şi a grăit numai cum căpitanul." 
„Dară voi totuşi aţi audit, cu 1-a numit 

căpitanul ?" 
„A zis tot numai sahib 1) cătră el." 

(Va urma.) 

') Prietin, domn. 
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Economie. 
Eeonomele şi mierea albinelor. 

Articolul acesta vi-1 consacrez d-v. dnelor 
economese. cari sînteţî îngerii căminului 
casnic. Aveţi dorinţa ca toţi copiii d-v. să 
ve fie sănătoşi? Vreţi să fiţi mântuite de 
tote aceste miserii ce ve chinuesc existenţa 
şi fac să sufere pe aceia, cari ve înconjorâ? 

Vreţi ca copilaşii să vă fie fericiţi; 
dor numai pentru denşii trăiţi şi nu le re-
fusaţi nici o dată ceea ce trebue să-î întă-
rescă şi să-i îmbărbăteze. Nu faceţi ca 
multe alte mame care îşi resfâţeză copiii 
dându-le zaharicale. 

Sciţi că zahărul este zamă de sfecle şi 
că sfecla este prin ea însă-şl grea de mistuit 
. . . de aceea nu este de mirare că băeţil 
copilaşi nutriţi cu zăhar să aibă indigestiuni 
de zăhar. 

Acesta zamă de sfecle din care se 
fabrică o cantitate enormă de zaharicale 
mai mult saă mai puţin nesânătose, fermen-
teză în stomachul lor in tocmai pe cum ar 
fermenta într'un lin. Câte disordine sînt 
atunci drept consecinţa acestui nutriment. 
Vedeţi pe bietele fiinţe palide şi suferinde; 
azi ÎI dor dinţii (mulţi rămân ştirbi la 20 
ani), mâne îi dore capul, Într'o altă zi sto
macul şi aşa mai de parte. 

Mamele n'ar trebui să dea nici o dată 
copiilor lor zaharicale. Cu tdte acestea lor 
le place tot ce este dulce. Satisfaceţi-le 
gustul acesta de lăcomie dându-le miere în 
loc de zăhar. Daţi-le în fiesce care dimineţă 
câte o ceşCuliţă de lapte îndulcit cu miere. 

După câte va săptămâni duse cu acest 
regim, veţi vede pe copii căpătând o înfă
ţişare plină de sănătate şi devenind puternici 
şi viguroşî. 

Părinţii dar nu trebue să refuze co
piilor lor mierea, după care aceştia sînt 
atât de pofticioşi, căci acest nutriment deli
cios îi întăresee, îi preserveză de numerose 
bole şi le procură pe cel mai bun dintre 
tote bunurile a nume: sănătatea. 

într'adevăr este un fapt dovedit că 
nutrimentul vegetal este incomparabil mai 
igienic şi că efectu] patăril prin flori simple 
este forte eficace. Mierea înse este sucul 
a tot ce e mai delicat la flori; ea este cu-
lesă de albine în momentul când planta se 
găsesce în plinătatea ei de sevă. Mierea 
este dar un extract vegetal fdrte puternic 
concentrat, care conţine sub un mic volum 
nu numai proprietăţile unei singure sau al 
mal multor plante; ca un ceaiu ordinar saă 
vre o beutură siruposă; ci participă la pro
prietăţile tuturor plantelor pe cari le visiteză 
albina şi ea trebue să visiteze o cantitate 
considerabilă ca să adune numai un singur 
kilogram din acest nectar preţios. 

Acesta miere este dar în adevăr, fără 
exagerare, un medicament compus din mii 
de- sucuri de flori şi prin urmare nu este de 
nici o mirare faptul constatat, că ea produce 
atâtea efecte asupra sănătăţii, atât ca aliment 
cât şi ca băutură, er usul obicinuit al mierel 
trebue să fie un brevet de viaţă lungă. 

Pentrn om, mierea este un aliment de 
o valdre forte mare. E o greşelă forte mare 
dacă se crede că mierea ar fi bună numai 
în caşuri de bole. Ea este mai folositore 
pentru a preîntîmpina bdlele de cât pentru 
a le vindeca şi prin urmare ea se recomandă 
atât celor sănătoşi cât şi celor bolnavi. 
Fiind prin ea însă-şl eminamente digestivă, 
mierea mal ajută prin proprietăţile pe cari 
le conţine şi la digestiunea altor alimente; 
prin acest fapt ea uşureză somnul care este 
odihnirea corpului şi a spiritului. 

Să lăudăm forte mult. dar acesta bo
gată substanţă alimentară, pentru ca copiii 
noştri, bătrânii noştri, femeile nostre, mai 
cu samă lumea de prin oraşe care are atâta 
lipsă de elemente constituante, să iea zilnic 
miere în loc de zăhar în cafeaua lor cu 
lapte, în ceaiul lor, în cafeaua lor negrâ;. 
mulţi amatori sînt satisfăcuţi. Admiteţi 
mierăa la mesele vdstre cu acela-şi titlu ca 

perele sau brînzeturile. înainte de a vă 
duce la culcare luaţi o lingură de miere 
şi veţi visa visuri de aur. 

Mierea pe lângă că este un aliment 
sănătos de primul ordin, apoi mai este şi o 
beutură plăcută şi binefácctóre, a cărei 
consistenţă principală este hidromelul care 
era atât de apreciat în vremea veche în 
Germania şi în Galia şi care este şi astăzi 
încă forte răspândit în Rusia şi în Polonia. 

Ca remediu mierea este esenţialminte 
hepatică şi digestivă; récela particulară pe 
care o conţine se unesce cu aciditaţiile 
gastrice ea să aţâţe şi să favoriseze dige
stiunea. Ea îşi exercită de asemenea vir
tuţile ei antiseptice. Dar acţiunea ei fisio
lógica cea mai importantă se îndeplinesce 
asupra ficatului unde se consumă tote prin
cipiile zaharóse pe cari le conţine, cari întră 
apoi în sânge pentru a se oxida de el şi să 
producă căldură. Ea exercită o acţiune 
binefăcătore asupra intestinelor, asupra rini
chilor, asupra băsicei, prin proprietăţile ei 
laxative şi diuretice. 

Luată regulat pe felióre de pâne mi
erea uşureză forte mult pe ofticoşi. 

Contra bólelor gâtlegiului se fac gar-
garisme excelente cu apă de jaleş fiartă şi 
o linguriţă de miere, plus una de oţet de 
fie care ceaşcă. 

Beşicele gurei copiilor se vindecă la 
întrebuinţarea mierel adăugită cu puţină 
piatră aeră sau cu borax. în timpul denti-
ţiunei mamele pot freca gingiile copilaşilor 
cu tinctură de şofran amestecată cu miere. 

Mierea vindecă degeraturile; ea lucreză 
mai repede şi mai sigur de cât tote catap-
lasmele asupra bubelor, la bólele rinichilor 
şi la durerile rebele de şale. 

Vreţi dar să conservaţi sănătatea în-
tregel familii? Vreţi să vă scăpaţi de mi
cele miserii? Faceţi o bună provisiune de 
miere ca s'o întrebuinţaţi în tote chipurile, 
căci mierea este bună la orí ce ocasil. O 
bună economă trebue să albă neapărat ul
cica ei cu miere, în tocmai ca şi o olă 
cu unt. 

Dar pentru c&>3nierea să albă eficaci
tate; trebue să fie pură, naturală, mierea 
aceea pe care o culeg albinele de pe plante 
şi flori. Feriţi-vă de alt fel de unele mieri 
străine a căror origine nimeni nu v'o pote 
garanta. 

Ca şi vinul natural, mierea naturală 
variază în gust, în colore, în miros, în pro
prietăţile, sale igienice, după plantele cari o 
produc, după natura solului, după aşe4area 
locului, după climă şi după anotimpuri. 
Mierea pură se cristalisăză. 

în fine o miere bună trebue să provină 
de la un apicultor îngrijitor şi progresist 
care o extrage în mod curat cu ajutorul 
unui instrument centrifugal numit melo-
extractor. 

După aceste consideraţiuni bunele 
económe vor pricepe, că nu trebue să se 
prea scnmpescă la preţ când cumpără miere. 

Multe persone consumă astăzi mierea 
în faguri, care se servesce pe masă la 
desert în forme de tăbliţe. 

Mierea curată se pote păstra ani 
întregi în borcane saă în alte vase hermetic 
închise şi ţinute într'un loc U S C ^ L .< recoros. 

Pentru unele usurî ale c% ^ dacă se 
voesce a se lichefia mierea intri | . e destul 
ca să fie pusă în apă căldiej w Î>acă s'ar 
încăl^ de a dreptul la fe>£. . ¿rea şi-ar 
perde aroma. ; í Q . 

O miere care fermentezâ trebue de 
asemenea să se fărbă în apă cu borcan cu 
tot şi curăţită de spumă. 

în fine consumatorii de miere, dacă 
aă o grădină frumosă şi un locşor favo
rabil, ar face mai bine să se intereseze de 
a dreptul de crescerea albinelor, căci în 
caşul acesta e tot de una sigur de a avă 
o miere curată şi ireproşabilă. 

(Amicul progresului român.) 
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Recomandăm cu totâ căldura cetitorilor 
noştri aceste două cărţi cari povestesc într'o 
limbă admirabilă şi descriu cu o plasticitate 
de neajuns vitejiile armatei române şi a 
regelui său, în compania de la 1877 — 1878. 

„Lumina satelor" revista populară, a 
unui mare comitet de învăţători şi preoţi. 
Apare o dată pe lună în Tîrgu-Jiu sub 
conducerea dlor L. Arjocianu şi G. Dumit-
rescu-Bumbescî. Nro 2—3 are un forte 
variat cuprins potrivit pentru popor. O ob
servare dlor din redacţie: Revista e „a unui 
mare număr de preoţi" şi cu tote acestea 
la pag. 46 se publică „Călătoria popii." 
Dacă scopul revistei e moralisarea poporului 
şi în legătură ridicarea vadeî preoţilor şi 
învăţătorilor, ca a unora, cari muncesc atâta 
pentru ţărani, — credem, că cu tot res
pectul datorit dluî SperaDţă, lucrări de felul 
acesteia să nu se maî publice. 

„Istoria dieoeseî gr. oat. de Oradea-
mare" de Dr îoan Ardeleanu. partea I şi 
H-a se află spre vînd.are la auctorul. Oradea-
mare, Nagy-magyar uteza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fl. 40 cr., 10 cr. porto, pentru 
teologi şi învăţători saă pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

Posta Redacţiunil. Dr I. A. Pană acum 
nu am-dispus de.timp,,ca să potă fi revedută. 

Editor şi redactor răspundetor: 

E>r Vasile Suciu. 
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Licitaţiune minuenda. 
La 29 Octobre n. a. c. la 1 oră d. a. 

se va ţine în comuna Juriul de Câmpie — 
M. (3r, posta Kolozs, gara Virâgos Volgy — 
licitaţiune minuendă pentru edificarea şcolii 
conf. gr. cat. 

Preţul de strigare fl. 248266 cr. — 
Doritorii de a licita vor ave a depune un 
vadiă de 10%. — Planul, preliminariul şi 
unele eondiţiunl de licitare se pot vede ori 
şi când la oficiul parochial local. 

Oficiul parochial. ' 
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Alexandru Prohaszka 
dentist din Budapesta, în tour-ul ce face 
prin Transilvania, a sosit la DicsS-Sz.-Mârton, 
în hotelul „Os-Budavâr", unde dă consul-
taţiuni în tote zilele. 

. Celor ce sufer de dinţi le recomandăm, 
se profite de ocasiunea binevenită şi să îl 
cerceteze. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


